

# 传统文化润童心

## ——记召陵区实验小学“小梨园”戏曲社团

■文图 本报记者 李文斌  
在每年的“召陵区教师节庆祝规范管理成果展示”活动中，有一群小朋友在舞台上惊艳亮相，一出戏演罢，现场观众掌声雷动。这群孩子表演的是学校新编的折子戏《王拱璧送子抗日》，这是他们的首演。

惊艳观众的是不仅仅是孩子们的唱腔，更是王拱璧作为艺术形象第一次被“搬”上舞台。一位老人在看完孩子们的演出后激动地说：“这些孩子们了不起，他们就是传统戏曲的希望。”

### 大胆创作 勤奋排练

这些小朋友来自召陵区实验小学“小梨园”戏曲社团，他们所演的折子戏是校长林卫华遍寻名家集体创作的心血，从剧本到唱腔和念白的设计都经过精雕细琢。剧本的初稿由王拱璧研究会理事刘丰杰创作，后又经漯河市



豫剧团前团长、沙河调传人田超改编，几经修改才有了现在的剧本。林卫华说：“我看到刘丰杰老师的初稿后很受触动，就想把

王拱璧的故事搬上舞台。原剧本是一出三小时左右的大戏，我们根据小学生的学习能力抽出一节排演了一出30分钟的折子戏，就是这次首演的《王拱璧送子抗日》。”

有了剧本，“小梨园”社团的老师何艳敏就带领孩子们趁着暑假暑假开始排练。国家一级演员、著名豫剧表演艺术家孔淑莹是“小梨园”戏曲社团的特聘辅导员，在排练过程中对学生的唱腔、身段等表演给予了专业的指导。何艳敏说：“最开始我们为了节约成本，就用手风琴给孩子们伴奏。在唱腔、念白都熟悉之后，我们邀请了专业乐队来给孩子们伴奏。”

整整一个暑假，“小梨园”戏曲社团的团员和老师都没有休息，他们凭着对戏曲艺术的热爱，克服种种困难成功排演了这出原创戏，并成功在全区首演。

### 传统戏曲 生根发芽

据了解，召陵区实验小学的“小梨园”戏曲社团成立于2015年2月，从海选招募社员，到如今孩子们主动要求参加；从孩子们不知道戏曲是什么，到每人都能唱上两三段。一路走来，初见成效。去年，学校相关人员还编撰了戏曲校本教材《梨园雅韵》，以促进戏曲在学校的传承与发展。

三年来，社团成员先后多次去敬老院慰问演出，获得了掌声和老人们的感谢，也获得了社会人士的好评。每年的“六一”儿童节、元旦节的汇演，总少不了小演员们的身影。

戏曲进校园，传统文化润童心。让孩子们多接触民间艺术，可以更好地将传统文化与教育实践相结合，让民间艺术在孩子心中生根发芽。

## 教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

## 郾城实验中学省名班主任工作室主持人沈金超与青年教师分享交流经验

本报讯（记者 李文斌）为提升班主任教育理念，促进班主任的成长，9月26日，沈金超和郾城实验中学的年轻班主任们齐聚一堂，交流班主任工作经验，探寻教育之道。

据了解，沈金超是郾城实验中学中学教师、河南省50名名班主任工作室主持人之一，是漯河市首位河南省名班主任。其主持的沈金超名班主任工作室于今年8月底成立，核心成员6人，学员20余人，是漯河市首

名家班主任工作室。活动中，沈金超老师以“幸福的人生”为主题，从班主任的定位、班主任的一天、班级管理等方面跟大家分享了自己的带班经验。沈金超用幽默风趣的语言和生动的案例，分享了班主任工作中要重视对学生德育和能力的培养，并以自身实践为例，建议年轻班主任们要在琐碎忙碌的工作中科学合理规划时间，确定各个时段的工作重点，做一个充实而智慧的班主任。

## 教学生用画笔描绘美好

### ——记源汇区实验中学美术教师赵婧

■文图 本报记者 李文斌  
为了一个信念，她以一份执着，撑起一个家庭；为了一份爱情，她以一份坚强，书写军嫂赞歌；为了一个理想，她以一份热爱，教会学生用画笔描绘美好。她就是源汇区实验中学的美术教师——赵婧。



程的呈现形式，不失时机地“点亮”学生智慧的火花，培养学生的创造精神和创新能力。除了圆满完成教育教学工作外，美术组

面临的比赛也有很多，每次比赛前，赵婧都要利用课余时间对学生进行辅导。工作量虽大，但赵婧从不觉得累，她认为，孩子们画得每幅画都像美丽的童真世界，只要全心全意地努力工作，收获的一定是幸福和美好。

工作中，她是一个好榜样、好老师；生活中，她是一个好妻子、好妈妈、好儿媳。军嫂，在别人看来，是一个光荣骄傲的身份，可其中包含了多少辛苦，只有担起这个身份才能体会到。但赵婧常说：“成为一名军嫂，是我这辈子最正确的选择。”

为了支持丈夫的工作，赵婧用柔弱的肩膀撑起了一个家。她的丈夫远在两千多公里外的哈尔滨，一年只能回家一个多月。家里的大事小事都留给了赵婧。赵婧说：“我知道丈夫需要安心在岗工作，我要让他没有后顾之忧。”

今年5月份，赵婧的公公因为心脏病需要住院治疗，为了不让丈夫担心，她一个人照顾公公。因为实在分身乏术，只能把孩子交给孩子的姥姥照顾。孩子和姥姥不熟悉，整天哭着要妈妈，赵婧每次都是含泪把孩子送过去。

### 拿起画笔为学生勾勒未来

与学生们朝夕相处，让赵婧深深地爱上了这份职业。每一节欣赏课，她都认真备课，利用图片、音乐、视频、文字，为孩子们展现出一幅幅美好画卷，让孩子们领悟艺术之美，让孩子们沉浸于艺术的海洋。

每一节绘画课，赵婧都极尽耐心，一笔一画教孩子们画风景、画静物，孩子哪里画得不对、哪里有问题，她都会细心指

出，让孩子们真正能用画笔描绘出他们眼中的世界。

由赵婧组织成立的“艺馨画苑美术社团”，一直是孩子们学习艺术、领略艺术之美的园地。在这里，他们留下了精美的画作，留下了欢快的笑声，也留下了美好回忆。

作为一名教师，赵婧付出许多，也收获了很多。她不仅获得了“乡级优秀教师”“乡教先进个人”“最美军嫂”等荣誉，她和学生的作品还多次在省市级比赛中获一等奖。她执教的优质课也多次在全市教育系统获奖。

赵婧说：“我是军嫂，我用行动彰显了军嫂本色，我用坚守捍卫了军嫂的荣誉。我是老师，我要在三尺讲台上挥洒青春，用我的坚持与付出，践行教师的使命。”



9月28日上午，由郾城区政法委、区防范办、区教体局联合举办的“郾城区中小学生学习反邪教开学第一课暨反邪教宣传进校园活动”启动仪式举行。图为参加仪式的领导和师生在“崇尚科学，反对邪教”条幅上签名。潘范学 刘婉萍 摄

## 市教育局为未成年人成长营造好环境

本报讯（记者 刘丹）近年来，市教育局以文明漯河建设为统领，围绕全市“创文”工作大局，以“立德树人”为根本任务，切实加强和改进未成年人思想道德建设，推动全市教育系统精神文明建设和教育改革，为未成年人健康成长营造了良好环境。

强化领导，明确责任。建立一把手负总责领导机制，做到未成年人思想道德建设工作有机构、有队伍、有阵地、有经费、有制度、有考核、有评价、有激励。根据《全国文明城市测评体系》和我市“创文”年度工作任务分工，制订切实可行的实施方案，确保各项任务高标准、高质量、高效率完成；建立未成年人思想道德建设考核评价机制，将未成年人思想道德建设工作纳入学校年度考核指标体系。

多措并举，狠抓落实。加强德育队伍建设。认真贯彻落实《中小学班主任工作规定》，加快师德师风建设，提高德育队伍素质；落实全员德育工作责任制，建立人人参与德育工作的有效机制；发挥团队干部、优秀公安干警或其他司法人员在德育工作中的重要作用。加强德育课程建设。充分发挥课堂教学的主阵地、主渠道作用，开齐上好德育课程，把传授知识同陶冶情操、养成良好的行为习惯结合起来；把社会主义核心价值观学习教育渗透到课堂教学、社会实践、校园文化各个环节，重视仪式教育，持续推进“经典诵读”活动，引导学生增强民族文

化自信和价值自信。目前全市已有5所学校被命名为“全国中华经典诵读活动示范学校”。

加强德育阵地建设。以开展系列主题教育活动，开展校园文化艺术节、科技节、体育节、读书节等校园文化活动，加强校园文化和青少年校外活动中心建设，与市文明办联合开展文明校园创建评选活动，以选树学生典型等德育实践活动为载体，促进学生全面发展。

完善机制，健全网络。大力宣传《中小学生守则》《中小学生日常行为规范》，加强学生文明行为习惯养成教育；建立未成年人思想道德建设资料收集工作责任制，建立健全校园各项安全、卫生管理制度和校园意外伤害事件应急管理机制，严格落实门卫制度；有计划地向中小生普及治安防范、灾害避险、交通和消防安全知识以及有关法律常识；努力探索学校、家庭、社会三位一体的教育网络，净化未成年人成长环境；创办家长学校，提高家庭教育水平，达到家校合作共同培养未成年人的目的。

一分耕耘，一分收获。市教育局深入扎实的工作不仅为全市未成年人的健康成长提供了良好的发展环境，也收获了“全国未成年人思想道德建设工作先进单位”的殊荣，为全市“创文”工作做出了积极贡献。下一步，市教育局将继续主动协同有关部门，充分挖掘新的教育资源，开辟新的教育阵地，探索新的教育途径，助推我市未成年人思想道德建设工作迈上新台阶。德育

## 培育向善向上的美德少年

### ——市实验小学文明校园创建工作之德育篇

■本报记者 李文斌

国无德不兴，人无德不立。德才兼备是学校培育人才的高标准，德育工作更是文明校园建设的基础。漯河市实验小学（以下简称市实验小学）将德育工作作为校园精神文明建设建设的抓手，以德促文明，全面加强文明校园、和谐校园，并在2017年获得首批“全国文明校园”称号。

### 扎实推进德育建设

市实验小学始终树立“人人有才，人无全才，扬长补短，人人成才”的人才观，严格落实“育人为本，德育为先，能力为重，全面发展”教育理念，抓细节、重过程、正源头、促根本，把德育建设工作贯穿教育教学全过程。

学校发挥少先队管理职能，扎实做好红领巾广播站、校园电视台、每周升旗、课间广播操、校园文明礼仪每日巡查评比等各项常规工作；开展“十佳好少年”、班级“十星”等评选活动，激发学生的竞争意识。学校和学生多次获得“全国优秀少先队”“优秀班集体”“省优秀少先队员”“新时代十佳好少年”等称号。

### 用荣誉币记录成长印迹

2013年，市实验小学成立“漯河市实验小学荣誉银行”，荣誉银行模拟银行运行机制，以奖励的形式发行荣誉币，学生储存“荣誉”积分的形式累加合计，小面额的荣誉币可以兑换成大面额的。一张张荣誉币集趣味性、教育性、竞争性于一体，像一块块小磁石一样，深深吸引着每一个孩子，唤醒孩子的自觉，点燃孩子的激情，引发孩子的主动性，聚集向上向善的正能量，记录学生精神成长的印迹，是学校培育英才的“加油站”。“漯河市实验小学荣誉银行”运行五年来，学生在自主学习、合作探究、打扫卫生、读书背诵、遵规守纪和文明礼仪等方面均发生了神奇的变化。

2017年，学校自编学生日常行为规范《三字歌》（共364句1092字），将学生的晨起、上学、作业等要求从10个方面具体化、精细化，引领学生积极进取、健康向上、遵规守礼、主动规范、自我教育，成为他们精神成长和行为文明的助推剂。

### 开展多姿多彩课余活动

市实验小学积极举行校园艺术节、读书节、阳光体育节、科技节等活动。独特而富有活力的“四大节日”为学生在才艺展演、阅读背诵、体育技能、科技创新诸方面搭建一个缤纷的舞台，为怀揣梦想、热爱生活、热爱生活的学生铺设阳光大道，促进“体育、艺术2+1项目”的落实，陶冶学生向善、向上、向美的情操。日前，该校被评为“河南省科技活动特色学校”，多次获“省科技创新大赛组织奖”，有4名学生获市“市长杯”科技创新奖；学生男子足球队连续四届闯进“市长杯”冠军决赛，2016年、2018年两次夺冠并代表漯河市小学组角逐“省长杯”。

六年的小学生活是丰富多彩的，每到毕业之际，学子离开母校时都会难分难舍。今年的毕业生更是“疯狂”，他们心怀感恩、追逐梦想。一名毕业生在校内拍摄MTV、改编歌词，用歌声表达对母校和老师的感恩之情。还有的班级拍摄《毕业季》短视频，珍藏童年最美好的记忆。



9月28日，召陵区实验中学举行“迎国庆、颂祖国”演讲比赛。本报记者 李文斌 摄



9月28日，召陵区青年镇周陈小学举行“传承红色基因 向国旗敬礼”活动。胡永红 徐秋菊 摄



9月28日，源汇区五一路小学组织师生开展应急疏散演练活动。李海涛 雷朝阳 摄



## 党员政治生活馆里受教育

■本报记者 李文斌 9月27日，源汇区第二实验小学组织党员教师和优秀少先队员到曹店村党员政治生活

馆接受红色文化教育。少先队员们认真了解曹店村的村史，参观村史馆、家风馆、乡贤馆、乡愁馆、党誓

党纪律等，集中观看爱国主义教育红色电影，并留下了自己对未来的美好憧憬和心愿卡。